

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNI.

Un șir garmond:  
odată 14 fil., a două  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unitatei”  
în Blaj.**Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.**

## Manifestul Pontificelui Benedict XV.

— către Regii și popoarele beligerante. —

Când Noi, fără de merite, am fost designați de urmași, în scaunul apostolic, al binefăcătorului și piului Papă Piu al X, al cărui vieată, pusă în serviciul omenirii, a fost curmată de războiul fratricid european, ce a erupt nu cu mult înainte de aceea, atunci câmpiile războiului, cari sângerează, deștepta în noi torturile părintelui, care își vede casa distrusă și pustiită de tempestatea furioasă. Și când ne cugetăm la copiii noștri cu durere nespūsă, dintre cari unii sunt morți, atunci inima noastră, pătrunsă de iubirea lui Isus, este copleșită de vaetele mamelor de timpuriu văduve, de jalea, ce nu se poate mângăia, a copiilor despoiați prea de timpuriu de conducerea părintească.

Durerile, ce le simțim față de năcazurile nenumăratelor familii și simțul de datorință, ce se revarsă peste Noi, în aceste timpuri triste, în urma misiunii sublime de propagatori ai păcii și iubirii, a deșteptat în noi aceea decisiune de granit, ca să conlucrăm cu toată activitatea și puterea Noastră la stabilirea păcii între combatanți. Aceasta o și promitem solemn *Mântuitorului*, care ne-a rescumpărat cu sângele propriu pace și iubire lăsându-ne și primele cuvinte sunt aceste, pe cari Noi, supremii păstori ai sufletelor, le-am adresat Regilor și popoarelor. Dar voi n' ați urmat sfatul nostru plin de dragoste și energie părintească și frățească. Aceasta a potențat durerea noastră, dar nu a făcut să abțăm dela ținta ce o avem. Adese cu credință neînfrântă Ne-am rugat Dumnezeuului atotputernic, care cunoaște și îndreaptă deopotrivă inimile supușilor ca și ale Regilor — să pună capăt măcelului groaznic. Am conces să se

împărtășească toți creștinii de rugăciunile Noastre pii și cucernice, și ca să mărim efectele lor, am dispus să se însoțească rugăciunile și cu fapte caritative. Azi, după un dureros an dela erumperea înflorătorului conflict, în inimile noastre tresaltă dorința să se pună capăt războiului cât mai iute. Și aceasta dorință părintească astăzi este mai ferbinte și mai imperativă. Să răsunе acest cuvânt mai tare decât zângănitul de aine și să ajungă la popoarele și Domnitorii, cari se resboesc și să le schimbe modul de gândire. În numele Părintelui nostru ceresc și din voia lui Isus, a cărui sânge prea sfânt a fost prețul răscumpărării omenеști, vă rugăm pe voi, pe cari Provedința v'a pus în fruntea națiunilor. Puneți capăt acestui măcel îngrozitor, care deja de un an întunecă cinstea Europei. Sângele ce se varsă pe uscat și pe mări, e sângele fraților. Cele mai frumoase regiuni ale Europei, grădina lumii, e brăzdată de-a curmezișul cu brazde și ruine.

Acolo, unde cu puțin mai înainte industria și cultivarea pământului produceau valuri folositoare, amenințarea îngrozitoare a tunurilor amenință popoarele, și în furia lor distructivă nu cruță nici sate nici orașe, ci răspândesc pretutindeni pustiire și moarte. Voi purtați, înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor responsabilitatea înfricoșată pentru războiul și pentru pace. Ascultați de Noi, ascultați de glasul părintesc al locțiitorului supremului Judecător, căci acestui Judecător îi datorați responsabilitate, atât pentru faptele voastre publice, cât și pentru gândurile voastre private. Marea grămadă de averi, cu care Dumnezeu-Creatorul a provăzut țările de sub oblăduirea voastră, fără în-doială vă îngăduie să continuați războiul, dar cu ce preț? La întrebarea

aceasta să răspundă multele mii de vieți tinere, cari zi de zi se stâng pe câmpiile de luptă.

Tot asemenea ruinele atâtor sate și orașe și număroasele monumente de artă nimicite, pe cari le-a creat pietatea și geniul înaintașilor. Lacrimile acele amare, cari se varsă în bordee liniștite, sau la treptele altarelor, oare toate aceste nu ne repetă, că prețul acestui războiu este mare, incomparabil de mare? Să nu spuneți, că conflictul inconmensurabil nu s'ar putea aplana, delăturându-se puterea armelor. Renunțiat la gândul de a vă distruge reciproc, gândiți-vă că națiunile nu mor. Dacă națiunile sunt umilite și suprimate, atunci poartă impaciente jugul, ce li-s'a impus și pregătesc desrobirea, lăsând din generație în generație trista moștire a urii și a răzbunării. Pentru ce nu se cumpănesc deja de acum, cu conștiința nepreocupată, drepturile și nizuințele juste ale popoarelor. Pentru ce nu încep de bună voie schimbul de idei mediat sau imediat, ținându-se cont, cât e posibil, de drepturi și pretenziuni; pentru ce nu s'ar putea localiza încăerarea grozavă, după cum aceasta s'a întâmplat și mai înainte în împrejurări similare. Bindecuvântat să fie acela, care va lua în mână ramul de oliv, întinzând dușmanului dreapta și oferindu-i condiții de pace corăspunzătoare. Echilibrul lumii și liniștea mântuitoare și sigură să basează neasămănat mai mult pe respectarea dreptului și pe bunăvoința reciprocă, precum și pe respectul față de demnitatea altora, decât pe mulțimea de arme și pe rețeaua înfricoșată a forturilor.

Acesta e cuvântul de pace, care în aceasta zi tristă erumpe mai sgomotos din sufletul Nostru și provocăm pe toți iubitorii de pace din lume să ne întindă mâna, ca

acest războiu, care de un an de zile a schimbat Europa într'o mare câmpie de războiu, să se sfârșească cât mai repede. Hristos îndurătorul, prin mijlocirea Mamei Sale îndurate, după o vijelie atât de cumplită, să ne arate înfățișarea dumnezeiască a vestitorului de pace blând și strălucitor; să răsune imnurile de mulțămită către vistierii tuturor bunățăților pentru împăciuirea statelor. Să se reîntoarcă iarăși popoarele înfrățite în iubire, la emularea pașnică în științe, artă și industrie.

Și dacă se va restabili iarăși puterea dreptului, să se determine, că aplanarea conflictelor din viitor nu o vor mai încredința-o ascuțitului sabiei, ci apretierii liniștite și modeste a demnității și a dreptății. Aceasta va fi cucerirea cea mai frumoasă și mai glorioasă. În nădejdea plăcută, că lumea va gusta în curând fructele dorite a pomului păcii, împărțim binecuvântarea Noastră apostolică tuturor, cari alcătuiesc turma mistică, încredințată Nouă, și rugăm pe Domnul cerurilor, ca pe aceia, cari nu aparțin bisericii romane, să-i apropie de noi în legătura activității depline și milostive.

Roma-Vatican, 28 Iulie 1915.

**P. P. Benedict XV.**

**Pontificele Benedict XV.** publică în „Osservatore Romana“ un călduros apel către popoarele beligerante și căpeteniile lor,

rugându-i să curme mâ-elul cumplit și să-și întindă mâna de pace. Agenția telegrafică ungară îl comunică în urma unei depese, primite prin Lugano. Il dăm în traducere textuală în fruntea numărului nostru de azi, constatând că acest apel e adevărată pagină de aur în zilele aceste ale urgiei și ale blăstămului.

**Din Duma Rusiei.** — 2 August (Ag. Ungară). Ieri după amiază, prin ucazul Țarului, s'a declarat de deschisă ședințele actuale ale Dumei. La ședințe au luat parte ministrii, diplomații și ziaristii.

Radzianko, prezidentul Dumei, în cuvântul de deschidere a declarat următoarele: Cu cât devine mai temut actualul războiu, cu atât mai tare e străbătut imperiul rusesc de aceea deciziune neclintită, că războiul, în speranța învingerii, trebuie să-l purtăm până în sfârșit. Hotărîrea aceasta pretinde să stăpânească concordie în masele popoului, și toată energia să și-o pună în serviciul războiului. Președintele a apelat la membrii Dumei, ca noua direcție să fie pătrunsă de acest spirit. Rostește cuvinte elogiase la adresa armatei ruse și la fidelitatea aliaților. Cuvintele se pierd în aplauzele și ovațiile furtunoase ale membrilor și publicului.

Ovațiile sunt frenetice, când Radzianko, în numele popoului rus, își exprimă sentimentele de recunoștință noului aliat, Italiei. Vorbirea și-a încheiat-o cu cuvintele: Faptele exemplari ale armatei să ne servească de îndreptar în împlinirea datorințelor față de patrie. Activitatea noastră să fie neîntreruptă ziua și noapte, să punem la dispoziția armatei materialul necesar. Ne vom lupta până vom zdrobi total pe inimi.

**Guvernul a acordat funcționarilor de stat adausul de scumpete.**

— Corpul funcționarilor de stat urgitează deja de luni de zile acordarea adausului de scumpete. Ziarul „Est“ atâ, că guvernul a

încuviințat aceasta cerere a funcționarilor, licvidând spre acest scop mai multe milioane de coroane. Adausul de scumpete privește pe toți funcționarii, chiar și pe cei din clasa VI, dar nu se acordă decât la cererile separate ale singuraticilor funcționari.

**Manifestul Împăratului Vilhelm către poporul german.** — Agenția „Wolff“ publică manifestul Împăratului Vilhelm cu prilejul împlinirii unui an dela izbucnirea războiului. În acest manifest se zice între altele: „Pînă de recunoștință putem exclama astăzi „Dumnezeu e cu noi“.

În cele mai diferite părți ale Europei nenumărate terene de lupte și lupte navale, desfășurate pe terenuri îndepărtate au dovedit, de ce e capabila, în propria ei apărare, mânia germană și arta războiului german.“

Manifestul în hese astfel: „În acest chip susținem războiul cel mare pentru dreptatea și libertatea Germaniei, ori cât de îndelungat ar dura, și înaintea lui Dumnezeu, care binecuvîntă armele noastre, vom fi vrednici de biruință.“

† **George Șuta**

protopop în Borlești.

(Pro memoria).

Venind dela mănăstirea din Radna, la marginea Murașului dinspre Lipova, am primit trista veste, că George Șuta, protopop din Borlești a repausat în 29 Iulie st. n. Cu toate că am fost așteptat la știrea aceasta, m'a cuprins o tristetă, care nu-mi va trece fără a lăsa după sine urme.

Tremur de sială înaintea icoanei lui. Il văd înaintea ochilor mei sufletesci așa cum a fost: slab la trup, cu barbă rotundă, vioi la mișcări, întotdeauna tînăr „în cugete și simțiri“. Il urmăresc în cociug îl văd în groapă și în mormânt. Sub umbra crucii din cimitir — lângă nepoată-sa își doarme acum

## F O I T A .

### Predică

rostită cu ocazia întroducerii Preaonoratului domn **Dr. Victor Bojor**, de paroh și protopop al Gherlei.

(Continuare și fine).

**II. Datorințele față de preotul — păstor sufletesc.**

Se reduce la 3: Cinste sau respect, ascultare, generozitate.

**1. Respectul, cinstea.** Preotul păstor sufletesc ține locul lui Dumnezeu, de aceea nu e slobod a desprețui pe preot, a vorbi rău despre el, a-l cloveti, huli... A desprețui pe preotul păstor sufletesc — înșamnă a desprețui pe Dumnezeu însuși. A asculta de el a-l cinști — e tot atâta a asculta și a cinști pe Dumnezeu însuși. E o mare greșală și rătăcire dară a spăria pe copii cu preoții, a-i amenința că taie popa limba, a face pe prunci să se teamă de preoți! Dimpotrivă, părinții trebuie să învețe pe copii lor să iubească pe preoți...

Răsvrătirea și împotrivirea față de preoți a pricinuit revoluțiunea franceză la sfârșitul veacului al 18-lea. Contrarii preoților au fost pedepsiți cu toții.

Familiiile, cari ascundeau și apărau pe preoți, toate au fost binecuvântate de Dumnezeu. Așa dară cinste se cade preoților, cinste în cuvinte, în vorbirea cu ei, cinste în cugete, cinste în simțeminte.

Vai de cei ce aruncă noroiu și sudălmii asupra preoților, vai de cei ce cearcă să vorbească numai rău despre preoți, căutând chiar și scăderile cele mai mici ale preoților, pe cari apoi le măresc dintr'un țințar armăsar — cum se zice, și cu limbile lor veninoase nu fac altceva decât bîrfesc și clovetesc pe preoți! Cât de departe sunt acești creștini de marele împărat Constantin, care zicea: „Dacă ași vedea căzând pe un preot îndată l-aș acoperi eu însumi cu veșmântul meu“.

**2. Ascultarea.** Preotul vorbește în numele lui Dumnezeu, cu putere desinteresat și pentru adevăratul bine al credincioșilor săi fii sufletetești. De aceea parohiile și familiile cele mai ascultătoare de preotul lor, de cuvintele și sfaturile preotului lor — sunt cele mai evlavioase, cele mai cucernice și cele mai în bunăstare, mai fericite. Acelea parohii, acelea familii viețuiesc din credință, vieța lor e o vieță plină de credință, credința e începutul sfințirii noastre, începutul

somnul lui, priveghitoarele cântă duos, iar anul intristată își revărsa vâpăia cernită...

Acolo la mormânt vedem mai mult. Acolo vedem mai bine ca oricând, că ce au pierdut Sătmărenii, că ce au pierdut credincioșii din Borlești în ceea ce a fost G. Șuta

Unii plâng în decedatul pe preaiubitul lor soț, tată, bunic și frate, alții pe înflăcăratul român și bun coleg, noi cei tineri, cari de multeori îi ceream sfaturi în poririle noastre românești căutam vre o vorbă de mângâiere, iar credincioșii Lui un sfat părințesc.

Glasul lui dulce nu se mai aude. În preajma mormântului lui e liniște și tăcere... Totuș din freacățul frunzelor și din brușii useați din pe mormânt din când în când par'că se aud vorbele sfinte scripturii: „Și a încetat a învăța pe feciorii săi, și tinzindu și picioarele sale pe pat, a murit“...

Ai încetat dragă bade George să ne înveți cu graiul viu, ai încetat să propovăduiești legea iubirii lui Hristos, Ți-s'a stins glasul cu care ne îndemnai la fapte creștinești și românești, dar duhul Tau a rămas între noi. Duhul acela cu care le-ai condus toate adunările noastre Sătmărene, duhul acela tineresc și românesc ne va conduce în cărările noastre pe toți, cari Ți-am fost mucenicii tăi sinceri și devotați.

Te-ai dus dintre noi ca un călător obosit de anii vieții, slăbit de sarcina nu ușoară, dar dulce al apostolatului, Te-am văzut ajuns în vârful muntelui privind asupra drumului lung ce L-ai parcurs în viața lungă de 71 ani.

Frumos drum ai făcut!

Acesta îl presăram, cei cari te-am iubit, cu floricele dragostei, iar cei cari nu te-a cunoscut bine, acum Ți-se închină ca celui mai bun preot și Român din Sătmăr.

Multe lucruri Ți putem mulțumi. Și putem să mărturisim fără exagerare, că ai fost dintre cei dintâi apostoli adevărați ai com. Sătmăr.

Ai murit, dar în sufletele noastre vei trăi pururea... Trăești în conștiința noastră și a urmașilor noștri. Și până când Sătmărul va fi Sătmăr, amintirea Ta nu-ți ștersă din suflete e noastre: Te bucuri de onoare, cinste și viață... Trăești prin munca Ta cinstită, trăești prin predicile acelea înțelepte, cari din duminică în duminică le-am auzit de pe buzele Tale, iar de povețele drepte cari ni le-ai dat în zilele acestea de mare încercare și desnădejde o să ne aducem aminte și în vremuri de pace și de bine. Și pe atunci o să-ți păstrăm un locșor cuvenit în sufletul nostru unde vei fi păzit și îngrijit de dragostea noastră nefățărită. Și atunci o să-ți fim vrednici urmași ca din Sătmărul oropsit să fie Sătmărul fericit, plin de viață și lumină românească.

Credeul acesta L-ai avut și ni l-ai lasat nouă de moștenire. Iar noi cei ce plângem acum de jale în jurul mormântului Tau, atunci o să plângem de bucurie, că ni-s'a realizat visul...

V. Popan, preot.

\* \* \*

Familia defunctului a lausat următorul necrolog:

Subscriși cu inima înfrântă de durere anunța că mult iubitul soț, tată, soț și strămoș George Șuta paroh gr-cat. de Borlești, protopopul districtului Ardușat, Arhidiacon On, Asesor consistorial, Directorul despărțământului Seini al Asociațiunii și vicepreședintele institutului de economii „Sătmăreana“ din Seini etc. a repausat în Domnul la 28 Iulie după un morb mai lung împărțat fiind cu Sf. Taine ale muribunzilor în anul 72 al vieții și 46 lea al preoției și căsătoriei sale. Rămășițele pământești se vor înmormânta în 30 I. c. la orele 2 d. m. în cimiterul din Borlești.

Borlești la 29 Iulie 1915.

In vezi pomenirea lui!

Văd. George Șuta născ. Terezia Fabian ca soție. Maria m. Ternovan fiică, Coriolan Ternovan preot, ginere. Elenuța Demeter strănepoată.

## Războiul european.

### Eroismul ostașilor români.

Budapesta, 2 August. (Oficial).

Frontul rusesc. Trupele aliate, în fața gurilor dela Domasev și Radomka au secerat noi succese. Nord de Ivangorod regimentele din Ardeal în atac de baionetă au smuls dela inamic 8 puncte de operație betonizate, dintre cari 4 le-au luat singur regimentul românesc de infanterie 50. Semicercul din jur de Ivangorod l-am restrâns. Am făcut prizonieri 15 ofițeri, peste 2300 ostași, și am capturat 29 tunuri, între cari 21 de calibru mare, 14 mitralieze, un stabiliment mare de scule. Trupele noastre ardeleni probate, pe dreptul pot să încadreze aceasta zi de cea mai măreață în istoria sublimă a eroismului lor. Imediat spre ost de Vistula trupele noastre au luat cu asalt stațiunea ferată dela Novoalexandria și câteva poziții din apropiere. Spre ost, până la Viepriz inamicul încă își menține pozițiile. Intre Viepriz și Bug continuă urmărirea. Trupele noastre, cari au trecut Bug-ul între Sokal și Kirylov, își continuă înaintarea în direcția Vladimir—Wolinskiy. În Galiția de ost situația e neschimbată.

Frontul italian. Pe frontul dela Tirol, în valea Ledro, nord de Bezzecca am isbit o divizie dușmană și am respins-o cu perderi imense pentru ea. În Judicariac patrurile noastre au surprins două sentinele italiene, cari s'au așezat pe culmile de nord dela Cordino. Pe frontiera Carintiei nimic esențial. Pe frontiera nordică de lângă mare, e liniște. Spre ost de Palazzo, prin contraatac am respins un puternic atac italian, cu care ocazie pedestrirea noastră a înaintat peste pozițiile originale.

evlaviei, iar evlavie la toate e de folos, după cum zice sf. Pavel, evlavie și frica de Dumnezeu are făgăduințele lui Dumnezeu în lumea aceasta și în veacul ce va să fie.

3. Generozitate, dărnicie, inimă deschisă, încredere deplină în preot. Ceeace să se dea preotului — păstor sufletesc, se dea lui Dumnezeu, și ceeace se dea lui Dumnezeu, o răsplătește Dumnezeu însuși și înmiiit. Preotul este omul dragostei, milei, milostivirii... cu cât el are mai mult la săraci și năcăjiți, cu atâta face el mai multă pomână, căci el cunoaște lipsele, năcăzurile credincioșilor săi. lui i-se deschid inimile, lui i-se span toate tainele familiilor, și el ajută în toate.

Dragilor mei credincioși, fiți cu toată încrederea față de mine, păstorul vostru sufletesc de azi înainte, sum eu totul al vostru de azi încolo... Veniți la mine — cei osteniți și însărcinați — cei năcăjiți, vă voi zice și eu cu Domnul Hristos. Destăinuți-vă mie cu încredere starea voastră, starea sufletului vostru, împrejurările familiari — și tot ce vă apasă și vă îngreunează... și apoi dacă din sărăcia mea — nu vă voi putea ajuta materialicește — căci sărac vin la voi, și nu cu gândul de a mă îmbogăți, de a strânge averi căci și voi în partea cea mai mare așiderea săraci sunteți și copleșiți de multe năcăzuri; — dacă zic — nu v'aș putea ajuta

materialicește, cu bani, macar cu o vorbă de mângâiere; — voi să vă alin durerile și năcăzurile și sarcinile voaste. Vă voi învăța cum să cereți dela Mântuitorul nostru Ius Hristos și dela preacurata și preasfânta sa Maică Maria — pururea Fecioară, ca Ei să vă mângâie, să vă ușureze, să vă măntuiască din toate nevoile și să vă odihnească sufletele voastre.

După acestea mulțumesc Ilustrității Sale preasfântului nostru bun Arhieru, pentru părințesca denumire a mea în această fruntașă parohie — care e reședința episcopoească, credincioșii din Gherla grupați și strânși cu dragoste în jurul păstorului sufletesc al lor și în jurul iubitului Arhieru — trebuie să strălucească cu virtuți și fapte bune, așa încât credincioșii din jur și din dieceza întreagă văzând lumina vieții lor cu adevărat creștinești, văzând alipirea lor față Arhieru, față de preotul lor, față de biserică și față de neamul lor cel scump din care fac parte să preamărească cu toții pe Tatăl cel ceresc — și să fie pildă și făclie luminaătoare de credință, de cinste, de evlavie, și de dragoste față de Dumnezeu și față de deapropoale — pentru dieceza întreagă. Voi sunteți lumina diecezei noastre!... Esprimându-mi fiasca mulțamită bunului nostru Arhieru și Părinte, pentru-că a binevoit

a-mi încredința conducerea sufletescă a acestei parohii însemnate, promit eu ajutorul preabunului și milostivului Dumnezeu și încrezut în sprijinul de mică îndurătoare a preacuratei Vergure — că-mi voi da toată silința să corăspund chemării mele de păstor sufletesc...

Mulțumesc apoi Ilustrisimului și Rdisimului Domn Ioan Georgiu prepozit — prelat papal pentru osteneala ce a luat-o de a mă introduce în această parohie, contribuind prin aceasta la înălțarea acestei zile de mare însemnătate pentru mine... mulțumesc mult spectatilor reprezentanți ai magistratului acestui iubit oraș al nostru, cari luând parte la acest act de introducere întru paroh — au dat dovadă de stimă și respect față de sfânta noastră biserică română greco-catolică...

Iar vouă iubiților mei credincioși de față aici, vă las, ca cele auzite să le împărțăți și celor ce din cuvioase pricini nu au putut veni la biserică, și atât pe voi cât și pe cei de acasă vă rog ca necentenit să vă aduceți aminte de mine în rugăciunile voastre către Dumnezeu și către Maică Domnului, ca așa apoi nizuindu-mă eu să fiu adevărat păstor sufletesc al vostru, iar voi cu toții ascultând de mine, să lucrăm laolaltă, pentru măntuirea sufletelor noastre și pentru binele și înflorirea acestei parohii. Amin.

**Frontul ostic.** Eri trupele noastre au ocupat orașul Mitau. Orașul în general e neatins. Spre ost de Pomic se dau nouă lupte favorabile pentru noi. Am ocupat culmea 186, ce se estinde spre nord-ost de Suwalki, dela Kalmicik sud-ost. La nord-vest de Lomza trupele noastre în mai multe secțiuni au înfrânt rezistența tenace a rușilor, și au ajuns la râul Narew. Am făcut prizonieri un ofițer și 1003 ostași. Pe celelalte zone ce se estind până la Vistula am înaintat. Înaintea Varșoviei situația e neschimbată.

**Frontul sud-ostic.** În apropierea culmilor ocupate în 13 Iulie la Podzance, eri, trupele comandantului Voyrsch, după lupte vehemente în regiuni păduroase au înaintat spre ost. Dela inamicul ce se retrage am făcut prizonieri 1500 ostași și am luat 8 mitralieze. Înaintea de Iwngorod trupele austro-ungare au secerat frumoase victorii. În fața generalului Mackensen, inamicul are în posesiune regiunile ce se estind între Vistula și Lesna. Ost de Kurcow trupele germane au obținut noi învingeri, au prins 600 ruși. Lângă Bug am ajuns în regiunea de nord de Dubienka. Sud-vest de Wladimir—Wolinskiy trupele austro-ungare înaintază spre sud.

\*

Budapesta, 3 August. (Oficial).

**Frontul rusec.** Intre Vistula și Bug lupte s'au desfășurat cu aceeași vehemență, și din nou am secerat succese. La Leucra și nord-ost de Cholm am spart frontul rusec. În orele de dimineața, după luptele violente de eri, inamicul a fost silit să se retragă spre nord. Rușii se retrag de pe linia dela Leucra, ocupată de noi. Nord-vest de Iwngorod, după lupte favorabile am ocupat regiunea ce se estinde între Vistula. În Galiția ostică nu e schimbare.

**Frontul italian.** Pe coastele mării, începând dela Krn până la capul de pod dela Görz a fost liniște. Pe plattoul Palazzo inamicul din nou a atacat. Spre ost de localitatea aceasta și la Monte dee Bon italienii au dat 5 asalturi, cărora le-am opus rezistență vehementă și le-am respins. Italienii au suferit pierderi enorme. Diviziile italiene, concentrate pentru un nou atac, au fost surprinse și împrăstiate de focul artileriei noastre. La frontiera Carintiei, inamicul, apărat de o negură deasă a încercat asalt contra Cellekofel-ului, nizuința a eșuat pe deplin. De altcum pe frontul acesta nu au obvenit alte evenimente. În regiunea Cristalla un post de sentinele a dat peste o divizie italiană formată cam din 60 ostași, în luptele scurte inamicul a pierdut 29 ostași.

### Concurs de primire

în Internatul pedagogic gr.-cat. român din Blaj.

1. Fiind elevii Institutului pedagogic obligați să locuiască în Internat, toți aceia, cari doresc să se înscrie la Institutul nostru

și vor înainta cererile de primire la *Direcțiunea Internatului pedagogic gr.-cat. român din Balázsfalva—Blaj până în 20 August st. n. inclusive.* Cei-ce au mai fost și anul trecut alumni ai Internatului vor înzestra cererile lor cu testimoniul ultim, iar aceia cari acuma se înscriu pentru întâia dată cu: *extras matricular de botez și testimoniu de pe anul școlar trecut.* Pe lângă aceasta fiecare va alătura la cerere o declarație a părintelui ori a tutorului iscălită de doi martori, în care acesta declară, că cunoaște condițiunile de primire și se obligă a solvi taxa anuală regulat. Iar ca rezoluțiunile să se poată expeda francate, petenții sunt rugați să alătore marcele postale de lipsă. Rugările, cari nu vor împlini aceste condițiuni, nu vor fi luate în socotință.

2. Taxa de întreținere e 300 cor., pentru care sumă vor primi cvartir, vîpt, luminat, încălzit, spălat, în caz de lipsă medic și medicină. Fiecare elev e dator să plătească îndată la intrarea în Internat 20 cor. taxă de înscriere. Elevii cu progres cel puțin suficient și purtare morală bună vor fi împărtașiți cu beneficiu de pâne (tipăi), iar cei ne-împărtașiți vor plăti pentru pâne 7 cor. la lună anticipativ. Taxa de întreținere se va plăti în trei rate anticipative și anume în 1 Septembrie, 1 Decembrie și 1 Aprilie, altfel vor fi dimiși din Internat.

3. Elevii vor aduce cu sine, a) o carte de rugăciuni și anume: Mângăierea creștinului de Ioan Genț, b) 4 părechi de schimburi de pânză sau giolgiu, bune, c) cel puțin 6 batiste, d) 2 părechi de încălțăminte și cel puțin patru părechi de ciorapi sau de obiele, e) saltea (sac de paie) și 2 lepedee (cearceafuri) de pus pe saltea, f) 2 perini și 4 fețe de perini, g) 1 țol sau plapomă și 2 lepedee de plapomă, h) un lepedeu pentru acoperirea patului, cusut ori țesut cu motive naționale, i) 1 perie de vesminte și 3 perii de încălțăminte, l) 1 perie de dinți, m) cel puțin 3 ștergare și 2 piepteni, unul des și altul rar.

4. Elevii în schimbul taxei minime de 300 cor. vor avea proviziunea întreagă și anume: a) locuință în sală mari, luminoasă, sănătoasă, b) vîpt întreg, adecă dejun, prânz și cină, c) spălatul și cârpitul rufelor, d) luminat în timpul recerut, e) încălzitul în timp de iarnă, f) în caz de boală medic, medicamente și îngrijirea de lipsă.

5. Părinții în decursul anului școlar sunt rugați să trimită banii numai pe adresa superiorității, care se va îngriji să le procure toate cele de lipsă.

6. Cei-ce din lipsă de loc nu vor fi primiți în Internat vor putea lua vîptul la Internat pentru suma minimală de 26 cor. la lună, plus 7 cor. pentru pâne.

7. Alumnii se vor prezenta la începutul anului școlar cu rezoluțiile însoțiți de părinții sau îngrijitorii lor, vor plăti taxele prescrise și vor da în seamă obiectele.

Blaj, la 4 August 1915.

Direcțiunea Internatului pedagogic.

## Diverse.

Din Arhidieceză. Excelența Sa I. P. S. Mitropolit Duminecă (1 Aug) a hirotonit de preoți pe următorii clerici absoluți: *Eugen Ciungan*, dispus adm. parohial în Cohalm;

*George Târnavean*, dispus de adm. par. în Murăș-Sângeorz și *Alexandru Anca*, dispus de adm. par. în Cipău.

**Moștenitorul de tron în Budapesta.** Budapesta, 3 Aug. (oficial). După informațiile primite din sursă fidedemă, Moștenitorul de tron austro-ungar cu augusta Sa soție, în 7 crt. vor sosi la Budapesta, unde vor petrece până în 14 crt. Clironomul, în decursul acestui timp va cerceta instituțiile caritative pentru ajutorarea ostașului, și se va informa, că ce activitate au dezvoltat societatea și notabilitățile publice pe terenul de ajutorare al armatei. Știrea aceasta a produs un viu entuziasm în populație, care deși Moștenitorului nu se vor face primiri solemne, totuși îi va primi pe înaltul oaspe cu aceeași dragoste și însuflețire, cu care l-a primit cu un an înainte de aceasta.

**Contele Tisza în Viena.** „Bud. Tud.“ anunță: Premierul contele Tisza, azi dim. 2 crt. a sosit în Viena. Înaintea de amiază s'a consultat în Schönbrunn cu ministrul comun de externe, contele Burian.

**Alianță turco-bulgară.** Știrile răspândite prin ziare, referitor la alianța turco-bulgară, nu corăspund realității. În principiu există alianță, dar încă nu sunt aplanate unele modificări de frontieră, promise de Turcia. Aplanarea acestora depinde dela rezolvirea urgență a altor chestii, pe cari Turcia vrea să le clarifice împreună cu rectificarea frontierei.

**Noul comandant al flotei franceze dela Galipoli.** După depeșele din Paris, generalul de marină Brulard a plecat din Marseille la insula Galipoli, unde va lua comanda supremă peste trupele franceze. Ziarul „Tägliche Rundschau“ anunță, că noul comandant a declarat, că Dardanelele nu peste mult vor fi ocupate, prin ce se va ajunge la un sfârșit victorios al războiului.

**O statistică interesantă.** Dl I. Schiopul a făcut următoarea statistică a ziarelor cotidiene române după simpatiile ce le au față de grupările beligerante. Intre ziarele germanofile se însire următoarele ziare: „Ziua“, „Țara“, „Seara“, „Lupta“, „Moldova“, „Minerva“, „Universul“, „Dreptatea“, „Steagul“, „Înainte“, „La Politique“, (toate acestea apar în București), „Mișcarea“ și „Opinia“ (ambele din Iași), cu totul deci 13 ziare germanofile. La aceste se mai adaugă cele două ziare germane, cari apar la București: „Bukarester Tageblatt“ și „Rumänischer Lloyd“.

Ziarele rusefile sunt numai cinci, și anume: Epoca, Acțiunea, Adevărul, Dimineața și La Roumaine.

**Necrolog.** † Aureliu Simeon Anderco, preot de Nănești (Nănfalva) întâmplată în Ilba (Ioba) la casa părintească după un morb greu și îndelungat în 29 Iulie st. n. a. e. fiind împărtașit cu sfințele sacrameente ale muribunzilor în anul al 26-lea al vieții și al 2-lea al fericitei sale căsătorii și preoții.

Scumpele oseminte s'au așezat spre vecinică odihnă în 31 Iulie a. e. la 2 ore p. m. în cîntirumul bisericii gr. cat. române din Ilba (Ioba).

Odihnească în pace!

### Posta Redacțiunii.

T. M. Poezia trimisă am primit-o. În numărul ce vine cu plăcere îi facem loc. Salutări.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
Augustin Gruția.